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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Horváth Antal könyvnyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 

előfizetési és hirdetési dijak intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

ínség.
1863-ban az Isten csapása nehezedett 

erre az országra. Nem esett eső kora ta­
vasztól késő őszig s az ennek nyomán 
támadt szárazság irtóztató pusztulást oko­
zott. Ezrek és ezrek pusztultak el éhség 
által, a marhaállomány kipusztult, az ipar 
és kereskedelem megbénult s úgy lát­
szott, mintha a pusztulás örvénye felé j 
sodorná ezt a sokat szenvedett nemzetet 
a könyörtelen végzet. Azonban hál’ isten 
túléltük az 4863-ik esztendőt is, jöttek 
jobb évek s a nagy csapást kihevertük. 
Dé akik éltek abban az időben, úgy em­
lékeznek vissza erre az esztendőre, mint 
életüknek egyik legnagyobb megpróbál­
tatására.

Az 1863 réme kisért 1904-ben. Aszály, 
ínség fenyeget. Már itt kopogtat a rém 
ajtónkon. Bennünk nincs erő, hogy meg 
tudjuk akadályozni a bejövetelét.

Vannak részei az országnak, ahol 
május óta nem esett eső, vagy ha esett 
is, nem volt annak semmi látszata. Eze­
ket a vidékeket sújtja természetesen leg­
súlyosabban az aszály. Itt felette rossz 
eredményeket mutat fel az aratás, úgy 
mennyiség, mint minőség tekintetében. 
De már ha az aratás nem is ütött be, 
reméltek valamit a sújtott gazdák a ku­
koricától, burgonyától és egyéb vélemény­
től, meg a szőlőtől. Reméltek, mert azt 
hitték, hogy júniustól augusztusig talán

csak lesz eső, amely fentartja és táplálja 
a gabonanemüeket és a veteményeket.

A június, julius és augusztus hóna­
pok azonban nem váltották be a remé­
nyeket, melyeket a gazdák fűztek hozzá­
juk. Nem esett eső. Eltekintve egy-két 
szerencsésebb vidéktől, bóditó hőség, tik­
kasztó szárazság volt mindenütt az or­
szágban. Oda van a tengeri, a burgonya, 
a többi kerti vetemény, a hőség és szá­
razság kiirtotta.

Elég lett volna egy órai, egy félórai 
sürü eső s a Magyarország földjein her­
vadó, lankadó milliónyi értékek szint és 
életet kaptak volna. De nem adott a ha- 
ragvó Istenség egy negyedórái esőt sem, 
a forró napsugár kegyetlen erővel szívja 
ki a föld éltető erejét, a tengeri tejszerü 
torzsokat termett, a burgonya alig na­
gyobb a diónál s az is ki van aszalva, 
meg van pörkölve. Dinnye, tök, ugorka 
eltorzsult és izetlen.

Hogy többet ne mondjunk, Európa 
legtermékenyebb részében, a Bácskában, 
ínség, éhség elébe néz a jóléthez szokott 
kisgazda.

Ahol az aratás félig-meddig beütött, 
ott nem fogják olyannyira megérezni a 
pusztító nyári szárazságot. De megsiny- 
leni természetesen itt is fogják, mert hi­
szen a tengeri-termés s a vetemények 
igen súlyosan esnek a mérlegbe.

Növeli a veszedelmet a takarmány­
hiány. Kiaszott a fü a réteken, mezőkön,

gulyának, ménesnek alig van hol legelnie 
Most még csak hagyján, mert ha száraz 
aszott is a fü, a sarju, nagykeservesen 
csak megeszi a marha De mi lesz majd 
télen? Amit el kell tenni télire, a takar­
mány nem termett meg. A gazda kény­
telen lesz eladni a marháját, melyre pe­
dig égető szüksége van, mert nem bírja 
eltartani.

S mindezeknek tetejébe jön a drá­
gaság. Már ma is hallatlan árak vannak. 
Liszt, kenyér, zöldség, vetemény és a hús 
ára, dacára az alacsony marhaáraknak, 
oly magasra szökött, hogy a háziasszo­
nyok panaszával van tele minden falu, 
város. De még hagyján ez a mostani 
drágaság. Két-három hónap múlva, télen 
s a tavaszszal előreláthatóan oly bor­
zasztó lesz a drágaság, hogy attól kell 
tartanunk, hogy nemcsak a szárazság- 
sújtott vidékeken, de a városokban is 
tanyát üt a legborzasztóbb rém, az ínség. 
A magyar nép legszegényebb rétegeit az 
Ur 1904-ik esztendejében éhínség fenye­
geti.

Ez a vigasztalan perspektíva egészen 
határozott. Feitartóztathatlanul jön a vég­
zet, pontosan meg lehet állapítani, me­
lyik napon következik be az inség vala­
melyik faluban.

S mikor az ilyen megdöbbentő bizo­
nyossággal állunk szemben, el kell reá 
készülnünk. Úgy a magános ember, mint 
a község, város, a kormány és a vas-

TÁRCA.

Hágár.
Boglya tövén áll Hágár kipirultam 
Réti virág koszoruzza haját 
S szól Avrom: mily szép vagy, kis szolgaleányka, 
Csupa bársony az arcod, csupa rozsa a szád!

Lehellve szerelmet száll halkan az alkony.
- Csókolva borulni kebeledre de vágyom !

Patak vize partján éj csendje elomlik 
Csak Sára zokog még bus hitvesi ágyon.

Hervatag ajkát kendőzi pirosra 
Fehér puha tejben fürdik nyaka, válla 
Nárdussal a keblét megilleti lágyan 
ügy várja a férjét — úgy várja hiába.

— Egy kékszemü lányka van künn a mezőkön 
Csupa rózsa az ajaka, csupa illat a keble
Két ifjú szeméből elszált tavaszomnak 
Megsiratott fénye száll vissza szivemre...

Csak hallja — siralma betölti a házat 
Bosszúra lihegve készül epedén 
*is uz<r" Hágárt túl messze határon 
Hogy lab a kiserked a torzslepte mezőn.

S szol: en uram edesl bocsásd meg, elűztem 1 
“ Bágyadt szeme fényét könyüje borítja — 
Legyek asszonyod újra! Borulj a szivemre'
Es Avrom ímé keblére szorítja

S 5 sírva, nevetve átfonja karával 
Ujjongva az ajkán öröm szava hallszik,
— Tudnátok, ura n már megint szeret engem! 
S fáradtan a csóktól ölében elalszik.

S szél sóhaja lebben, madár szava rebben 
A hold beragyogja a nyári magányt 
S osonva az éjben, megy Avrom a pusztán 
Keresni a kékszemü szolgaleányt...

Mezei Sándor.

Az ördög nótája.
Ugyan ki félne manapság az ördögtől ? A 

jólnevelt gyermekek se bíznak már a sötét ide­
genbe, az asszonyok pedig ugyancsak kaczag- 
nának azon a férfiun, aki az ördöggel akarná 
megijeszteni őket.

Van-e ördög? Hol van az ördög? Jöjjön 
és mutassa meg magát, senki se lesz közülünk 
Luther Márton, hogy hozzácsapná a tintás-kala­
márist. Talán inkább megbarátkoznánk vele és 
segítséget kérnénk tőle földi bajainkban, sze­
rencsétlenségeinkben.

Körülbelül igy beszélgettünk a kávéházban 
az ördögről. Egyikünk se titkolta, hogy szeretne 
megismerkedni e sötét férfiúval. Éppen úgy 
emlegettük őt, mint azt a millió forintot, amelyet 
lelkiismeret nélkül elemelnénk, ha ránk bízná 
valaki és azután nem fogna meg a rendőr.

A társaságban volt egy nyugalmazott katona­
tiszt. Az sokáig hallgatta beszélgetésünket, 
aztán azzal a hirtelen főllobanással, mely a 
penziónál! katonatiszteket jellemzi, hirtelen az 
asztalra csapott és föl kiáltott:

— Én ugyan nem láttam az ördögöt, de 
hallottam a »nótáját. Nyolcvankettőben, "a galí­
ciai határszélen ...

Mindnyájan kérdőleg néztünk a kapitányra. 
Egyikünk sem szólt, mert bizonyosra vettük, 
hogy a kapitány magától is elmondja, hol’ 
miképpen hallotta nótázni az ördögöt.

Nem is soká váratott magára.
így kezdte:

Főhadnagy voltam és Galicziában szol­
gáltam egy istenverte garnizonban. Akkoriban 
hire járt az orosz háborúnak és a határra tolt 
kozák ezredek minden nap várták a czár ukázát 
hogy betörjenek a királyságba.

Meddig tartott ez az állapot, már nem tu­
dom. Annyi bizonyos, hogy rendkívüli módon 
unatkoztunk. Unatkoztunk, unatkoztunk. Csodál­
kozom rajta, hogy itt üllők és nem puffanhat­
tam magam agyon.

A kapitányunk bizonyos Hobula volt. Négy 
éve halt meg. Agyonrugta a ló. Iszákos, kár­
tyás, verekedő ember volt. Féltek tőle, mint a 
tüztől. Csehül, magyarul, lengyelül káromkodott 
egyszerre. Az ebédjéhez is pálinkát ivott. A 
parasztleányokat részegen megkergette az ut- 
czán. Az ember, ha szalonban pillantotta is 
meg a napvilágot, komisz és durva lesz a gar- 
nizon-életbe. Hobula kapitány, mikor a kozák 
ezredeket a határszélre tolták, őrömében kirán­
totta a kardját és végigsuhintot vele a levegő­
ben. b

— Vivát Hobula! Egy jó véres háború 
es belőled tisztességes ember lesz vagy, halott.

Azután még jobban ivott.
Akkor haragudtam rá ezért, de ma belátom, 

hogy nem tehetett egyebet abban a nyomoru- 
sagos faluban, ahol állomásoztunk. Mi fiatalabb
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utak mindenképpen készüljenek el, hogy 
lehetőleg tompítsák a veszedelem ölét. 
Elősorolni e helyen mindama intézkedé­
seket, melyek az előrelátható ínséggel 
szemben szükségesekké válnak, nem le­
het. De mindenki, aki józan és előre­
látó, meg tudja Ítélni: mit kell tennie, 
hogy könnyebben viselhesse el az ered­
ménytelen őszt s a borzasztó telet. A 
hatóságokra s az államra, amely mint 
a legnagyobb kímélettel hajtsa be az or­
szág adóját, nagy uj feladatokat ró ez 
az idei áldatlan rossz esztendő.

Tanügy.
Beiratkozások a mindszenti iskolákba.

A helybeli m. kir. állami elemi: népiskolák 
gondnoksága tudomására hozza az érdekelt 
szülők, gyámok és gazdáknak, miszerint az 1904- 
1905. tanévi beiratásokat és a tanév kezdetét a 
Csongrádvármegye közigazgatási bizottság 
1901. évi szeptember hó 28-án tartott ülésén 
hozott 811. számú határozatának megfelelően, a 
következőképen állapította meg az állami isko­
lai gondnokság:

A belterületi mindennapi és gazdasági ismétlő 
iskolai tanulók beiratásai szeptember hó 1-10-ig.

‘A külterületi mindennapi és általános ismétlő 
iskolai tanulók beiratásai szeptember hó 20-30- 
ig eszközöltetnek.

A „Veni Sancte" szeptember hó 11-én tar- 
tatik meg.

A rendes tanítások a belterületi mindennapi 
iskolákban szeptember hó 12-én, a gazdasági 
ismétlő iskolákban október hó 1-én s végül a 
tanyai mindennapi és általános ismétlő iskolák­
ban október hó 1-én veszik ^kezdetüket.

A beiratások fentebb jelzett napokon dél- ; 
előtt 8-11 óráig, a belterületen a központi uj 
leány iskolában, a tanyákon pedig az illető ta­
nyai iskola tantermében eszközöltetnek.

A beiratásoknál a következő szabályok tar- j 
tandók szem előtt:

1) Az elemi mindennapi iskolába a 6 évet 
még be nem töltött és a 12 évet már betöltött 
gyermekeket rendszerint fölvenni nem lehet.

2) Oly gyermekeket, akik eléggé fejlettek és

tisztek folyton azon imádkoztunk, hogy a jó 
isten erre vezérelne valami bécsi zengerájt, 
amilyen ódivatú énekesnőivel és mindenhonnan 
kivert énekeseivel a határszéli garnizonokat 
meg szokta látogatni. Második eszdendeje nem 
láttunk kalapos asszonyt. A hadnagy naplót irt, 
én pedig esténkint egy czirkusz-müvésznő fo­
tográfiája előtt sóhajtoztam, akit valójában soha 
sem láttam.

így éltünk és semmi kilátás nem volt rá, 
hogy életmódunk megváltozik. Csak a háború 
segített volna. De a háború csak nem akart 
kitörni.

Ha jól emlékszem, utálatos, nedves ősz 
volt. Hetek óta szakadt az eső. Felázott a föld 
és a század hetek óta kaszárnyát súrolt. Utoljára 
ki se lehetett mozdulni a kaszárnyából. Hobula 
lefeküdt és napokig fel se kelt ágyából. Egy 
vasas fazékban orosz pálinkát állított az ágya 
mellé. A fazékból nádszálon át szívta addig, 
mig a nád szál kifordul szájából, ő pedig elaludt. 
Majd felébredt és folytatta ott, ahol abba­
hagyta.

Egy borzasztó hosszú éjszakán felköltött az 
őrmester. Foglyokat hoztak az őrök a határról. 
Mindenféle veszedelmes népség járta azt a vi­
déket, átszökdöstek a határon, meg visszaszök­
tek. A bakák, ha megcsípték őket, hozták a 
kaszárnyába.

Azt mondtam az őrmesternek, hogy csukják 
be a foglyokat, majd ha megvirrad, beszélek 
velük.

— De nem lehet ám reggelig várni. Mert 
az egyik betyárnak menekülés közben keresz­
tül lőtte a mellét Stefan Malmos szakaszvezető, 
— mondta az őrmester, mire felkeltem és ká- 1

akiknek a 6 év betöltéséhez a beiratáskor leg­
feljebb három hónapjuk hiányzik, csak az eset­
ben lehet az elemi iskola első osztályába föl- 
renni, ha az elemi iskolában elegendő hely áll 
rendelkezésre, illetőleg ha a 6 évet teljesen be­
töltött mindennapi tankötelesek már mind föl­
vétettek.

3) A 6 évesek mint kezdők iratnak be, a 
korosabbak az előző tanévi és kielégítő előme- 
vetelük szerint a magasabb osztályokba.

4) A más községből, vagy más intézetből 
jött tanulók nyilvános bizonyítványuk, anya­
könyvi kivonatuk, tanköteles összeirási bizonyít­
ványuk fölmutatása után, a bizonyítvány nélkül 
jelentkezők felvételi vizsga sikeres kiállása ese­
tében a bizonyítványuknak, illetve ismereteiknek 
megfelelő osztályba vehetők fel. A felvételi vizs­
gálat teljesen díjmentes.

5) Az oltási bizonyítványt minden tanuló 
köteles a beiratáskor felmutatni, vagy a beoltást 
más módon igazolni.

6) Magánúton tanult növendékek érvényes 
bizonyítványt kötelesek fölmutatni arról, hogy az 
illető osztályról, melyet végeztek, valamely nyil­
vános elemi népiskolában nyilvános vizsgát tettek.

7) A 12 évüket betöltött mindkét nembeli 
tankötelesek, ha csak be nem igazolják azt, hogy: 
i) iparos, vagy kereskedő tanonc-iskolába, b) 

felső, vagy polgári népiskolába, c) felsőbb leány­
iskolába, d) középiskolába, e) szakiskolába jár­
nak, — az áltaános avagy a gazdasági ismétlő 
iskolába írandók be.

Azon tanuló, aki a tanév második felében 
tölti be 12-ik életévét, köteles a tanév végéig 
mindennapi iskolába járni.

8) A ragályos bajban szenvedő vagy undo­
rító betegségben levő, avagy hülye tankötelesek 
az iskolába föl nem vehetők. Ilyen esetekben 
azonban az illetékes hatósági orvos véleménye 
mindig kikérendő.

9) Azon szülő, gyám, vagy gazda, akinek 
gyermeke, vagy gyámoltja a beiratások alkal­
mával bármi okból visszautasittatott, panaszá­
val a gondnoksághoz fordulhat.

10) A beiratkozott tanuló, tanév közben csak 
a lakóhely változása esetén léphet át más isko­
lába.

11) A gyermek születési időpontjának iga­
zolására, kívánatra anyakönyvi kivonat szerzendő.

12) Aíon szülők, gyámok és gazdák, kik 
gyermekeiket, gyámoltjaikat, illetve tanoncaikat 
a kellő időben be nem íratják, az 1868. évi 
XXXVIII. t. c. 4. §-a értelmében, a községi elöl­
járóság által büntettetni fognak.

Mindszent, 1904. augusztus hó 8-án.
Muszil Vilmos, Kádár Szilveszter,

gondnoksági jegyző. gondnoksági elnök.

Újdonságok.

Holdvilágos . . .
Holdvilágos, csendes estén 
Elmerengve kiállók kis kapumba,
,.Hogy az egész Tisza mentén“
Edes-búsan ide hallszik a nóta.
Talán tudják — kik dalolják — bánatom 
Szivem remeg, ez éneket ha hallom.

„Szőke vize a Tiszának“
Felhangzik a méla nóta még egyszer,
Miért hittem csábszavának ?
Hisz’ tudhattam, hogy csak játszik szivemmel. 
Keservemben — úgy érezem — meghalok .. .
S mégis azon imádkozom: légy boldog!

Kádár Lajos.

— Kántorválasztás. Folyó hó 31-én ejte- 
tik meg községünkben a kántorválasztás, amint 
az a képviselőtestület által kiirt pályázati hir-r 
detményben is jelezve volt. Sörös József a pá­
lyázati hirdetmény azon pontját, mely szerint 
a kántori állásra csak a 24-ik életévüket betöl­
tött kántorok pályázhatnak, megfölebbezte ugyan, 
de az egyháztanács, nem véve figyelembe az 
apellátát, elrendelte, hogy a választás az előirt 
pontok szoros betartásával, a jelzett időben ej- 
tessék meg. Ilyenformán nagy és mozgalmas 
napnak Ígérkezik nálunk a 31-iki. Akkor mu­
tatják be a pályázó kántorok hang- és zene­
tehetségüket a róni. kath. templomban. Komoly 
jelölt ezidő szerint — a nép hangulatából Ítélve 
nincs; mindazonáltal az állásra pályázó Büky 
Kálmán szolnoki segédkántor hangja, aki egy 
temetésnél nagyon szép és megható búcsúztatót 
mondott — elismerésben és tetszésben részesült.

— Tanítói áthelyezés. A vallás és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter Ka miss Béla cson- 
grádmindszenti állami elemi iskolai tanítót a kis­
pesti állami elemi iskolához jelen minőségben 
áthelyezte. ^

— Értesítés. Tudomására hozom a baromfi- 
tenyésztés iilint érdeklődő gazdaközönség azon 
tagjainak, kik nálam az elmúlt évben fajjószá­
goknak csere utján való beszerzését kérelmezték, 
hogy őnagyméltósága, a földmivelésügyi m. kir. 
miniszter ur 25 darab emdeni gúnarat, 25 drb 
pekingi kacsát, 50 drb orpington és 50 drb 
plimut kakast ajándékozott a közönség részére 
okszerű tenyésztés céljából. Ezen jószágok rövid 
időn belül megküldetnek hozzám s azokat cse­
rében fogom kiosztani azon vállalkozók között,

romkodtam. Aludni úgyse tudtam... A határ­
szélen mindenféle rósz szokásai vannak az 
embernek.

— Költse fel a kapitány urat, — mondtam 
az őrmesternek.

— Nem lehet, — felelt kívülről az őrmester. 
Én pedig nem kérdeztem, hogy miért nem 
lehet.

Az őrszobába menteni. A piszkos petróleum- 
lámpás világánál két alak látszott Az egyik a 
pricscsen feküdt és nyögött. A másik mellette 
ült és egykedvűen simogatta a szakállát. Kaf- 
tános lengyelzsidók voltak. Amelyik megsebe­
sült, öreg volt, nagy, fehér szakállu, a társa 
fiatal ember volt.

A sebesült hörgőit az ágyon. „No ez nem 
sokáig viszi" — gondoltam. Lássuk, miért 
lőtték meg.

Stefán Malmos azután előadta, hogv a két 
vándor nem állt meg, hiába kiabált rájuk. Utá­
nuk lőtt, azt tette, amit a kötelessége paran­
csolt.

— Hát miért nem álltatok meg ? —
kérdeztem a fiatal lengyeltől.

— Dolgunk volt, — felelt amaz févállról.
Kérdeztem nevét, poigári állását . . .
Bizony már nem igen emlékszem, hogy mit 

mondott. Keveset beszélt, az is hazugság volt. 
A határszéli emberek veszedelmes legények. 
Soha se járnak tiszta dologba . .. Talán ké­
mek, talán csempészek. Az ördög tudna eliga­
zodni rajuk.

A katonák megmotozták őket,. Nem volt 
azoknál semmi irás. De még csak egy bicska 
sem. Ha lett volna valami, úgyis elszórták 
útközben.

— No most meghal az apád ! — mondtam 
a fiatal legénynek.

Nem szólt egy szót sem. Nem is sóhajtott. 
Villogó sötét szemével alattomosan nézett rám, 
aztán az öreghez fordult, amiből nem értett 
senki semmit.

Amint igy folyt a vallatás, egyszerre föl pat­
tant az ajtó és Hobula kapitány lépett be. 
Vörös volt az orra és dőlt belőle a pálinka. 
Iszonyú dühös volt és ordított:

— Dobjátok ki ezt a véres vén ebet. Mit 
mocskolja be az állam jószágát átkos vérével! 
Dobjátok az istállóba, ott is megdögölhet.

így ordított a kapitány és nádpálczájával 
rácsapott a fiatal fogoly kezére, aki védőleg 
terjesztette ki karjait. A zsidó fölsziszszent, az­
tán tüzes, néma haraggal nézte, hogyan kapják 
föl a bakák a megsebesült öreget és viszik ki 
a sötét éjbe. Az öregből csurgóit a vér, amint 
vitték. Ez még jobban fölingerelte a kapi­
tányt.

— Pfuj — kiáltotta. Vigyetek hamar, hogy 
ne is lássam, mert megöllek benneteket.

Az öreg zsidót kivitték. Én kisértem a ba­
kákat az istálló felé, a kapitány egyedül ma­
radt a fiatal fogolylyal az őrszobában.

Mire visszajöttem, a kapitány már nem 
haragudott, Lehorgasztott fejjel ült az asztalnál 
és a földre sütötte a szemét.

— Főhadnagy ur, mormogta. — Ereszd 
az apja után azt a legényt. Hadd ápolja . . .

A legényt két baka az istállóba kisérte. Aztán 
elcsendesedett a kaszárnya. De csak alig fél­
óráig. Egy félóra múlva valami rettenetes üvöl­
tés verte föl az éjszakát. Farkas állat n em üvölt
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akik neveiket még a múlt évben már előjegyez­
tették s szeptember hó első napjáig ujfönt be­
jelentik, hogy a baromfiak becserélésére s te­
nyésztés céljából való továbbtartásukra ezúttal 
is hajlandók. Mindszent, 1904. augusztus 22. 
Tary s. k. főszolgabíró.

— Kitüntetett mintagazdák. A földmivelés- 
iigyi kormány évek óta népies mintagazdaságot 
létesített, melyeknek czélja volt, hogy az ok­
szerű gazdálkodásra példát adjanak. Mindazok­
nak, akik ilyen népies mintagazdaságok vezeté­
sére fölhivattak, a miniszter kilátásba helyezte, 
hogy ha öt éven belől a gazdaságokat az előirt 
üzemtervek szerint vezetik, a felügyelet alól 
fölszabadulnak, az állam részéről nyújtott föl­
szerelések tulajdonukba mennek, azzal a kikö­
téssel, hogy az újfajta gazdaságvitelre lakostár­
saikat ösztönözzék. Most azoknak a mintagaz­
dáknak, akik köteleségeiket pontosan beváltották, 
Tallián Béla földmivelésügyi miniszter díszes 
oklevelet küld, elismervén az öt éven át tartó 
folyamatos munkának nagy gazdasági sikereit, 
fölhiván őket, hogy most már önállóan szakszerű 
kezek irányítása nélkül legyenek továbbra is 
mintagazdák.

— Öngyilkos ifjú. Súlyos csapás érte a 
köztiszteletben álló Mihály-családot. A család 
egyik szeretett tagja, aki Hódmező-Vásárhelyen 
Takács János henlesnél volt alkalmazásban, 
kedden délbe fölakasztotta magát. Hogy mi in­
dította a derék fiatalembert végzetes tettének 
elkövetésére, azt homály fedi. Annyit azonban 
sejtenek, hogy reménytelen szerelem volt oko­
zója halálának. — Tetemét szülei hazahozatták 
Mindszentre és itt tették örök nyugovóra. Te­
metése csütörtökön délelőtt ment végbe, a ki­
terjedt rokonság és nagyszáma gyászoló közön­
ség részvételével.

— Uj tizkoronás bankjegyek. A szürkés­
lila tizkoronás bankjegyek helyett, amelyek rö­
vid idő alatt még szürkébbre koptak, novem­
berben, vagy decemberben valószínűleg uj bank­
jegyek kerülnek forgalomba. Annak idején, ami­
kor az uj tizkoronás bankjegyek kibocsátását 
elhatározták, úgy tervezték a dolgot, hogy az uj 
bankjegyek jövő év tavaszán fognak a sajtó alól 
kikerülni. A munka azonban gyorsabban ment, 
mint remélték és igy az uj tizkoronásokat már 
ez év végén forgalomba hozhatják. Az uj bank­
jegyen bájos gyermekfej lesz látható, amelynek 
modelljén! Rohan herceg leánykája szolgált. A 
magyar-osztrák banknak a bankjegy vázlatának 
elkészítésével megbizett rajzolója az utcán pil­
lantotta meg a rendkívül bájos gyermeket és mi-

ügy, mint az ember ... A fiatal zsidó üvöl­
tött. Nem maradhatott az ágyában senki attól 
az üvöltéstől. A lovak dobogtak az istállóban, 
a bakák pedig félősen nézegettek egymásra a 
sötétségben.

— Agyon kéne lövetni mormogta Stefán 
Malmos és hideglelősen reszketett.

Az irtózatos üvöltés pedig egy pillanatra sem 
szűnt meg. Hobula kapitány már akkor aludt. 
Őt még az üvöltés sem költötte föl.

Meddig tartott az üvöltés, nem tudom. Egy 
óráig, vagy kettőig. Mindenki talpon volt a ka­
szárnyában. Az emberek ijedten néztek egy­
másra. Senki se tudta, miért fél. Mintha meg 
lett volna babonázva az egész század. Érezte 
mindenki, hogy valami rettenetes fog történni.

Egyszerre lángvörös fény világitotta meg a 
kaszárnyát. Négy helyen gyuladt ki egyszerre. 
A vizes tető sisteregve lobogott, mintha gyan­
tával öntötték volna le . . . Az üvöltést pedig 
tulharsogta az a lárma, amely a kaszárnyában 
keletkezett. A bakák lihegve rohantak össze­
vissza. Valaki azt mondta, hogy egy csapat len­
gyelzsidót látott odakünn ólálkodni a kaszárnya 
körül. Azok gyújtották föl a kaszárnyát.

A rémületes zavarban a kapitány jutott 
eszembe. Hobula horkolt ágyában. Három le­
gény megkapta és kivitte a szabadba. Aztán a 
foglyok jutottak eszembe. Hol jártak már azok ? 
Még ma sem tudom, hová vitték az őrei? hal­
doklót. 8

Veszedelmes népség lakik arrafelé. Ha va­
lahol lakik az ördög, hát ott lakik.

Így beszélt barátunk, a penzionált tiszt és 
mi fejcsóválva hallgattuk.

„Mindszenti Lap“

kor megtudta, hogy az Rohan herceg leánykája, 
a szülőktől engedelmet kért rá, hogy leánykájuk 
arcával díszíthesse az uj bankjegyeket, amibe 
Rohan herceg és neje szívesen beleegyeztek.

— Verekedés a szomszédban. Az eddig 
csendes vérü szegvári legények mind gyakrab­
ban rendeznek báli verekedést. Az elmúlt vasár­
nap is a Kohn Albert korcsmárosnál tartott 
tánczniuiatságon Deák Antal, Magyar István és 
Pukás Ignácz oly alaposan megöklözték Vigh 
Pál legénytársukat, hogy ha hamarosan meg 
nem akadályozzák őket, talán meg sem állnak 
a fejhorpasztásig.

— Csalás pénzcserével. Lihel Franci gaádi 
(Torontál megye) lakos, 10 filléresekkel teli 
köténynyel állított be tegnapelőtt Kiss János 
szegvári szatócshoz, kérvén, hogy az ő kétfejti- 
sas cimerü 10 filléreseit cserélnék ki magyar 
korona címerrel ellátott 10 filléresekkel. Mint­
hogy a fiókban nagy mennyiségben voltak 10 
filléresek, Kissné készséggel engedett a kérés­
nek. A csere befejezése és a cserélő asszony 
eltávozta után azonban Kissék megállapították, 
hogy a pénzükből 12 korona hiányzik. Följe­
lentették az esetet a csendőrségnek, ki is a ma­
gát igazolni nem tudó asszonyt letartóztatta.

— Október elsején be kell rukkolni! Vége 
a jó világnak ! Valamire való legény; aki „bevált“ 
nem reménykedhetik többé, hogy beüt az obs- 
trukció s kinnrekednek a kaszárnya kapuján. 
A makacs reménykedőket is megfosztja illúzió­
iktól a közös hadügyminiszternek az ujonezok 
bevonulásáról most kiadott rendelete. A ren­
delet értelmében az összes csapattestek és in­
tézetek ujonczai október 10-ikén vonulnak be. 
Az egyéves önkéntesek és a haditengerészet 
ujonczait október 3-ra hívják be. A póttartalé­
kosok vállát csak 8 hétig fogja huzni a mun­
dér meg a puska. A kerületi parancsnokságok­
nak azonban joguk van gyalogság, vadászcsa­
patok és a vártüzérség póttartalékosait, hogyha 
az áthelyezési viszonyok úgy kívánják, 1905. 
tavaszára behívni.

— Meglőtte magát. Elhardt Ferencz ács­
iparos polgártársunk amiatt, hogy feleségével 
egy csöppet összekülönbözött, e hó 20-án dél­
után lakása ajtaját magára zárva, egy kicsiny 
fajtájú nyagda íorgópisztolylyal a szájába lőtt. 
Sebesülése súlyos, de nem életveszélyes. Most 
a vármegyei közkórházban ápolják.

— Kitüntetés. A hódmezővásárhelyi kiállí­
táson szép kitüntetés érte Fülöp Testvérek 
kötélgyártó céget, akik ugyan nem is valami 
közönséges ipari cikket produkáltak ezen kiál­
lításra, mert a sok szép kiállított kötéláruik 
között egy vastag kötél tűnt fel leginkább a 
szemlélőknek, melynek súlya 184 kiló, hossza 
26 méter, 12 és fél centi átinéretü, 742 fonálba 
van és minden egyes fonál könnyedén elbír 84 
kiló súlyt. A fent elmondottak szerint a követ­
kező jelmondattal: „Kiváló szép, jó és 
versenyképes munkáért“ nyerte a ki­
állítási aranyoklevelet és az Országos Iparegye­
sület bronz-érmét.

— Agyonforrázott gyermek. Bereczki Fe­
rencz helybeli lakosnak három éves Ferencz 
nevű kis fia, a konyhai szabad tűznél magára 
rántott egy forró vízzel telt fazekat s az testét 
olyannyira összeégette, hogy az ártatlan gyer­
mek nagy kínok között a mai nap folyamán ki­
szenvedett. A törvényszéki bonczolást tegnap 
délután tartották meg. A gondatlan szülők bi­
zonyára megkapják méltó büntetésüket.

— Kánikulából — ősz. Egy nappal előbb 
izzaszt még a kánikula, ég az élet tüze s azután 
egy lépéssel beköszönt az enyészet. A kániku­
lából most úgyszólván minden átmenet nélkül 
átléptünk az őszbe. Októberi szél sivit künn, 
rázza a fákat, hajtja a hulló sárga leveleket s 
míg egy-két nap előtt szinte ingujjra vetkőzve 
jártak az emberek, ma már megjelentek a fel­
öltők is. Kétségtelenül jól esik ez a változás, de 
az a baja van, hogy a vágtató szél elhajtja a 
felhőket, pedig az őszi szél helyett nagyobb 
szükségünk volna jó nyári esőre.

— Vendégmarasztalás — sörösüveggel. 
A szomszédos Kistelekről jelenti tudósítónk:

1 latodik évfolyam.

Néhány nap előtt Neumann Mór korcsmájában 
együtt iddogáltak Pap Pál és testvére Pap Já­
nos, meg Mészáros János. Estefelé megjelent a 
korcsmába Pap Jánostié és hazahívta az urát, 
aki azonban vonakodott otthagyni az italt. Tü­
zelte még a férjet Mészáros János is, aki le­
fogta Papot, nem engedte el. Azonban Pap mé­
gis csak jobbnak látta a hazamenést és fölállt. 
Ekkor Mészáros fölkapott egy teli sörös üveget 
és Pap fejéhez röpítette. A megütött ember erre 
vértől áztatva a földre bukott. A brutális vendég­
marasztaló ellen megindult az eljárás.

— Pusztító jégvihar. Pénteken délután 
Szegeden rettenetes jégvihar pusztított. A déli 
órákban teljesen besötétedett az égbolt és 2 óra 
után óriási menydörgés között kitört a vihar. 
Előbb csak zápor szakadt a szomjas földre, 
majd mogyoró nagyságú jég verte az ablakokat. 
A jégverés jó félóráig tartott és meg-megujult, 
hol erősebben, hol gyöngébben. Amikor vége 
lett a rettentő jégzápornak, a föld tiszta fehér 
jégtakaróval volt bevonva, amely azonban né­
hány perez múlva elolvadt a hirtelen előbujt 
nap sugarainak melegétől.

A jégzápor, amely a szőlőkben roppant nagy 
pusztítást vitt véghez, Újszegeden nagyobb volt 
mint a belterületen. Különösen a faiskolában 
okozott érzékeny károkat. Szeged környékén 
több helyen esett jég ugyanabban az időben, 
mint ott. — Legnagyobb volt a jégverés Tá­
pén, ahol 45 percig tartott és egy tehenet agyon 
is vert. Miklós János tápéi gazda tehene ugyanis 
ki volt pányvázva a réten, amikor a jég elkez­
dett zuhogni. Arra már nem volt idő, hogy el­
engedjék s a szegény állat ottmaradt a szabad 
ég alatt. A vihar elmúltával kimentek a tanyá­
ból a tehenet megnézni, amely élettelenül, vé­
res testtel hevert a vízben. Itt fákat is tördelt 
ki a vihar. Szaty mázon és Szőregen szintén 
volt egy kevés jég, azonkívül Dorosmán is. 
Csongrádon, Csapyteleken, csöndes eső volt.

— Ellopott kaszárnya. Budapestet lefőzték. 
Egy nyomorúságos kis orosz falucska lefőzte. 
Egy időben a mi szépséges fővárosunkban igen 
csinos lopásokat követtek el. Még sokan emlé­
keznek arra, hogy egy utcza kövezetét fölszedték 
és szekereken ellopták ; azon is sokat mulattunk, 
amikor a tragikomikus emlékű Duna-ünnepély 
után munkások jelentek meg a korzón és a 
rendőrök asszisztencziája mellett emelték el a 
korlátra aggatott lampionokat s az se volt utolsó 
„leisztung“, amikor ismeretlen tettesek egy 
budai házikót lebontottak és az „anyagot ellop­
ták. No, de mindez a múlté. Most már nem 
is érdemes eféle apróságokról beszélni. A már 
említett falucskában ugyanis — mely Galiat 
néven található az Oroszország terültét ábrázoló 
mappán — egy kaszárnyát loptak el. Ezt a 
kaszárnyát a terski bányatársulat állította föl 
és addig is, mig benépesítik, bakterrel őriztették. 
A bakter azonban úgy vigyázott, hogy este le- 
heveredett a fűbe, elaludt s reggelre kelve azt 
tapasztalta, hogy a kaszárnya volt, — nincs. 
Éjen át lehordták és ellopták. Keresik, keresik, 
de eddig sem a részeire szétszedett épületet, 
sem a tolvajokat nem találták meg. A szegény 
baktert az keseríti leginkább, hogy nem elég, 
hogy a kaszárnyát, de ennek következtében őt 
is lehordták.

Szomszédos bünkrónika. A vasárnapok 
meg az ünnepnapok nem igen szoktak anélkül 
elmúlni, hogy egy kis vér ne folyna vagy az 
utcán, vagy a korcsma ivójában. Most a két na­
pos ünnep alatt Kistelek községben öltek meg 
egy legényt, Szaty mázon pedig egy 15 éves fiút 
skalpoltak meg a duhajkodó cimborák. A kis­
teleki korcsmában vasárnap este nagy vigalom 
volt. Egy sereg fiatal legény ivott délutántól 
késő estig. A mulatozó kompánia végre haza­
felé indult. A korcsmái számla kifizetésekor össze­
kaptak a barátok. Úgy egy fél óra múlva a szom­
szédos utcában lövés dördült el. Tóth András 
Pétert lőtte agyon egy pajtása és szörnyet halt. 
A vizsgálatot megindították és akkor kiderült, 
hogy a tettes a végzetes lövést másnak szánta. 
Magay vizsgálóbíró a helyszínére fog kiutazni.
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— Rendőrség helyett csendörség. Szen­
tesről írják, hogy a városi képviselőtestület fölirt 
a belügyminiszterhez, hogy a köy biztonsági 
teendőket a csendőrségre ruházzák át. A napok­
ban értekezletet tartottak, amelyen a polgár- 
mester azon ajánlatát, mely szerint a város a 
belügyminisztériummal 10 éves szerződést kös­
sön a csendőri szolgálatra vonatkozólag, elfo­
gadták. A javaslat szerint Szentes város bel- és 
külterületén 25 csendőr látná el a közbiztonsági 
szolgálatot, amit ma 4 lovas és 6 gyalogrendőr 
teljesít. A javaslatokat a legközelebbi városi 
közgyűlésen tárgyalják s a hangulat szerint 
biztosra veszik, hogy elfogadják.

— Bűntény vagy öngyilkosság. Kistelekről 
jelentik, hogy a vasúti pályatesten az 1. és 2. 
őrház között egy összeroncsolt hullát találtak. 
A vizsgálat megállapította eddig, hogy Simon 
Pifka Lajos hullája az. A rejtélyes ügy.felderí­
tése céljából Magay Lajos vizsgálóbíró a hely­
színére utazott. A hulla körül oly gyanús körül­
ményeket észleltek, melyek valamely bűntényre 
engednek következtetni.

— Halálos ütés. Nagyban dolgozott a gőz­
eke csütörtökön a nagymágocsi uradalomban. 
A gőzekét Eisemann Ferencz gépész vezette, 
ki Dancsó Pál nevű cseléddel valami ok miatt 
összeszólalkozott. Először szóval czivakodtak, 
mikor azután Dancsó Pál megunta a szóharcot, 
odament a gépészhez s azt fültövön vágta. 
Eisemann Ferencz egy jajkiáltás nélkül holtan 
terült el a szántáson. A halálos verekedésről 
nyomban értesítették a mágocsi csendőrséget, 
mely Dancsó Pált letartóztatta. Azután jelentést 
tettek a szentesi kir. járásbíróságnak és Zom- 
bory János h. vizsgálóbíró kiment Nagymágocsra 
az eset megvizsgálására s ugyanekkor orvos- 
törvényszékileg a holttestet is felbonczolták. — 
Dancsót a helyszínen megjelent vizsgálóbíró 
szabadlábra helyezte.

Közgazdaság.
Piaci árak Mindszenten.

— Diamant Vilmos irodájának jelentése. —

Búza, — — — — 19"60—20'40
Kukorica — — — — 1560—1600
Árpa — — — — — 15-20—15-80
Az árak koronaértékben métermázsánkint 

értendők.

Szerkesztői üzenet.
—?. Nagyon érdekes cikkét, anyaghalmaz 

miatt — sajnálatunkra — most nem közölhet­
jük. A jövő számban azonban föltétlenül nyil­
vánosságra hozzuk.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

Oloszkai Horváth Antal.

Nyilt-tér.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és 
megtisztelők, kik felejthetetlen, kedves 
fiunknak, illetve testvérünknek:

MIHÁLY ISTVÁNNAK

végtisztességtételén megjelentek s részt 
vettek nehéz, szomorú gyászunkban, 
fogadják részvétükért igaz köszöne- 
tünket.

Mindszent, 1904. aug. 27.

Mihály János és családja.

Vendéglő eladás
Elekes Lajosnak avasul 

mellett levő vendéglője, 
összes berendezésével = 
együtt eladó.

Feltételek ugyanott meg­
tudhatók.

£tjy liter kitűnő

garaczk-pálinka
80 krajczárért kapható

£usztig Testvéreknél.

||ohányzök figyelmébe!

M
Stefiit! ü dohány illat, mely 

UlsSISlUSB a dohányt rend­
kívül kellemes ízűvé teszi, füst- 
jének finom illata van, teljesen 
nikotinmentes, 20 filléres 
csomagokban, kapható egyedül

üüüü §aksay Illés kereskedésében 
ZZZ pifitdszenten.

1 csomag 6 pakli dohányhoz elegendő.

f,W Biztos keresetet f
nyújtunk minden állású egyénnek sorsjegyek el­
adásával uj, törvényes módszerünk szerint Nem 

részlet-üzlet/ Ajánlatok intézendők:
„Sors j egy letéti bankihoz

Budapest, Vili., József-körut 16. 26—26

fitff<minsum JCI* valamint min-II <i|OMt!®Cipői, denféle diva-
tos cipőket, finom 

elsőrangú kivitelben olcsó áron készítek. 
A nyári idény alkalmára különösen aján­
lok katona-vászonból készült cipőt, amely 
rendkívüli kényelmes és tartós, sárga 
vagy fekete színben. Érzékeny vagy hi­
bás lábakról gipsz-mintát veszek, amely 
az elkészítendő cipő modelljéül szolgál. Ja­
vításokat elfogadok és szakszerűen végzek.

A n. é. közönség szives megrendelé­
sét kéri tisztelelettel

id. 3(orom Eajos
cipész

a kistakarékkal szemben.
Ugyanott egy jó házból való fiú ta­

nulóul felvétetik.

□ A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz. P
Aki nagyon jó zamatu s illatú kávét 

kedvel, az" csakis Király-kávét vegyen, 
mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből" áll 
s egy még nem létezett módszer szerint 
van pörkölve. Hosszas kísérletezés után 
sikerült ezt elérnünk s igy minden kávé- 
ismerő, ki egyszer megizleli, soha más

N- kávét nem fog használni, 
o Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb
■f cikk, melyből a finom zamat s illat azon- 

nal elillan, valamint minden izt s szagot 
_l felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemez- 
-< dobozokba csomagoljuk s szállítjuk bár-
CC mely postaállomásra bérmentve, utánvéttel
5 a következő árban :

1 kgros doboz . . . 4 K. 80 f.
^ 2 ,, „ . . . 9 „ „
.<( 4 „ „ ... 17 „ 20 ,,

Ezen különleges pörkölt kávén kívül 
r ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte 

bérmentve, utánvétellel, bármely posta- 
állomásra:
1 postacsomag 5 kgr. legf. Cuba K. 13.50
1 „ 5 „ „ Ceylon „ 12.—
1 „ - 5 „ „ Jamaica „ 11.20

giro és Cársa
' a „Kávé király“-hoz

BUDAPEST, VII. kerület, Teréz-körut 26.
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□ A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz. B

^ . —4\.

ptrágyázzunk!
Mert talajunkat az állandó kalászos 

gabona termelésével kimerítettük, miért 
is a talajból kihasznált növényi tápanya­
gokat visszapótolni, hogy teljes termést 
érjünk el, minden gazdának fontos érdeke.

Szuperfoszfátot
(foszforsavas műtrágyát) mint legfonto­
sabb tápanyagot kalászosok alá, valamint 
egyéb mütrágyaféléket az őszi vetés 
idejére szavatolt minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“ 5-12
műtrágya-, kénsav- és vegyi-ipar
részvénytársaság, — BUDAPEST.

Min den irányú útbaigazítással készsé­
gesen szolgál megbízottunk:

páncél Károly úr, píindszent.

sKÉPESLtAPOKü
rendkívül dús választékban jutányosán
kaphatók lapunk könyvnyomdájában.

JORGÓ JÁNOS
órás.

Gyári raktár: WIEN, 111—4.
Rennweg No 75—B

Levelezőlap elegendő, hogy gazda­
gon illusztrált árjegyzékemet ingyen 
és bérmentve megkaphassa, olcso be- 

sárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisz-
r r 1 í „ ^r>lí ACÍltl l/l'7 0 l‘lí'1

____ Órajavitási műhely. ------
Mindennemű zsebórába uj rugó belehelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 

vállalok.
Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787 sz. Legolcsóbb, legjobb strapác-óra,
nikkel tokban, 36 órai járással . . frt 2.30 

8039 sz. Valódi ezüst páncél-lánc . . . frt 1.— 
7858 sz. Ezüst remontoir, dupla fedelű . frt 5.— 
7989 sz. Inga-óra ütőművel, 2 sulylyal, 130

cm. magas................... ....................... frt 11.50
7929 sz. Jó ébresztő óra............................. frt 120
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75—B pon­

tosan figyelni.

Nyomatott Horváth Antal gyorssajtóján Mindszenten. 1904.


